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Processo verbale della seduta del 31 marzo 2025

L’anno 2025, il giorno 31 del mese di marzo, alle ore 16:00 si è riunito in videoconfernza in
seconda convocazione il Consiglio delle Autonomie Locali dell’Umbria. Presso la Sala Valnerina
dell'Assemblea  Legislativa  era  presente  il  Presidente  del  CAL  Erigo  Pecci,  un  dipendente
dell’amministrazione addetto al supporto informatico e ad un dipendente addetto all’assistenza
alle sedute,  come previsto dal  disciplinare dell’Assemblea legislativa sullo svolgimento delle
sedute in modalità telematica (DUP n. 104 del 9 settembre 2020).

Viste le deleghe (art. 11 della Legge regionale n. 20/2008): all’Assessore Viviana Altamura, da
parte del Sindaco di  Terni  Stefano Bandecchi;  alla Consigliera Scilla Cavanna da parte del
Presidente della Provincia di Perugia Sandro Pasquali; all’Assessore Giuseppe Maria Angelini
Paroli da parte del Sindaco di Spoleto Andrea Sisti; all’Assessore Francesco Gagliardi da parte
del Sindaco di Gubbio Vittorio Fiorucci; all’Assessore Giovanni Rubini da parte del Sindaco di
Narni Lorenzo Lucarelli;  all’Assessore Sara Motti  da parte del Sindaco di  Corciano Lorenzo
Pierotti;  all’Assessore  Giuseppe  Bernicchi  da  parte  del  Sindaco  di  Città  di  Castello  Luca
Secondi;  all’Assessore  Massimo  Paggi  da  parte  del  Sindaco  di  Assisi  Valter  Stoppini;
all’Assessore Alessandro Villarini da parte del Sindaco di Umbertide Luca Carizia;

Constata in apertura di seduta la presenza dei seguenti componenti:

- Altamura Viviana, Assessore del Comune di Terni;
- Antonelli Laura, Sindaca del Comune di Collazzone; 
- Batini Claudio, Consigliere del Comune di Terni;
- Bernicchi Giuseppe, Vicesindaco e Assessore del Comune di Città di Castello;
- Burico Matteo, Sindaco del Comune di Castiglione del Lago;
- Campagni Tommaso, Consigliere del Comune di Città di Castello;
- Caprini Andrea,Consigliere del Comune di Todi;
- Di Gioia Fabio, Sindaco del Comune di Arrone;
- Ferdinandi Vittoria, Sindaca del Comune di Perugia:
- Gagliardi Francesco, Assessore del Comune di Gubbio;
- Gentili Alfredo, Sindaco del Comune di Montefalco;
- Guerrieri Andrea, Consigliere del Comune di San Giustino;
- Nicchi Alessio, Consigliere del Comune di Gubbio;
- Motti Sara, Assessore del Comune di Corciano;
- Pacini Leonardo, Consigliere del Comune di Foligno;
- Paggi Massimo, Assessore del Comune di Assisi;
- Paradisi Monia, Consigliera del comune di Città di Castello e Vicepresidente del CAL;
- Posti Leonardo, Consigliere del Comune di San Venanzo;
- Rosi Alessio Consigliere del Comune di Marsciano;
- Russo Andrea, Consigliere del Comune di Norcia;
- Rubini Giovanni, Assessore del Comune di Narni;
- Tagliavento Alessia, Consigliera del Comune di Gualdo Cattaneo;
- Veneri Stefano, Consigliere del Comune di Cascia.

Accertata la validità della seduta (presenti  n. 24 componenti),  il  Presidente del CAL Erigo
Pecci dichiara aperti i lavori del Consiglio delle autonomie locali.

Successivamente all’appello si collegano i seguenti componenti:

- Angelini Paroli Giuseppe Maria, Assessore del Comune di Spoleto; 
- Cavanna Scilla, Consigliera della Provincia di Perugia;
- Conticelli Marco, Sindaco di Porano;
- Gareggia Fabrizio, Sindaco di Cannara e Vicepresidente del CAL;
- Giovannini Federico, Consigliere del Comune di Orvieto;
- Moretti Michele, Sindaco di Marsciano;
- Poggiani Rebecca, Consigliera del Comune di Narni;
- Ruggiano Antonino, Sindaco del Comune di Todi;
- Veschi Stefano, Sindaco del Comune di San Giustino.
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1) Comunicazioni: il Presidente Pecci comunica che:

-  è arrivato l’atto n. 105 - Piano regionale per la tutela e la conservazione del patrimonio ittico e
per la pesca sportiva, che ha come termine per l’espressione del parere l’11 aprile. Tutta la
documentazione è stata trasmessa per email, visto che è un argomento piuttosto corposo, e
l’atto verrà portato in discussione alla prossima assemblea. 

- Ci sono state delle osservazioni riguardo allo svolgimento delle sedute in modalità telematica: i
riferimenti  ai  regolamenti  di  organizzazione  dell’Assemblea  legislativa  confermano  che  lo
svolgimento  delle  sedute  in  modalità  telematica  è  perfettamente  legittimo.  In  ogni  caso  le
convocazioni del CAL sono sempre in modalità mista, quindi in presenza e telematica; questa
convocazione era stata organizzata principalmente in modalità telematica perché le pratiche da
esaminare sono pratiche di organizzazione interna del CAL. In ogni caso la convocazione in
modalità telematica si intende sempre in modalità mista, dato che la presenza del Presidente
del CAL presso la sede consiliare in tutte le assemblee è a garanzia dell'organizzazione delle
sedute nelle due modalità.

- è arrivata la delega permanente da parte del Comune di Perugia alla Presidente de Consiglio
Elena Ranfa nella commissione che è stata istituita per la revisione del regolamento interno e
quindi  nei  prossimi  giorni  verrà  convocato  il  gruppo  di  lavoro  per  iniziare  a  lavorare  sulla
revisione. Pertanto chi avesse proposte, idee e suggerimenti li  può condividere, in modo da
poter portare al tavolo di lavoro le istanze anche di chi non fa parte del gruppo di lavoro.

-  a  seguito  delle  recentissime  elezioni  provinciali  è  stata  già  predisposta  la  richiesta  di
sostituzione dei Presidenti uscenti con i neo eletti Presidenti. In attesa del decreto con la nuova
composizione del CAL, ai sensi dell’art. 10 comma 7 della l.r. n. 20/2008 i componenti uscenti
svolgono le loro funzioni sino alla nomina dei successori.

2) Il  Presidente Pecci propone quindi di andare avanti con l'approvazione del verbale della
seduta del  12 marzo 2025,  prevista  al  secondo punto  all’ordine del  giorno:  non essendoci
osservazioni il verbale viene approvato senza necessità di votazione ai sensi dell’art. 11 del
Regolamento interno del CAL.

3) Si passa quindi ad esaminare il terzo punto all’ordine del giorno della seduta: Designazione
componenti CAL nella Conferenza Permanente Regione - Università ai sensi dell’art. 6
della L.r. 28 marzo 2006, n. 6

Come  precedentemente  detto  e  comunicato  ai  Comuni  interessati,  il  Presidente  Pecci
conferma che l’indirizzo è quello di designare dentro questo organismo i Sindaci delle città sede
di corsi universitari. Hanno dato conferma della propria disponibilità i Sindaci di Foligno, Perugia
e  Terni;  manca  la  conferma  del  Comune  di  Assisi  e  pertanto  viene  chiesto  all’Assessore
delegato di Assisi Massimo Paggi, di far presente al Sindaco che manca questa accettazione,
che andrebbe mandata a stretto giro.
Inoltre il Presidente Pecci segnala, per quanto riguarda l'esigenza, rappresentata dai Sindaci, di
prevedere la possibilità  di  delega,  che è la Conferenza stessa ad organizzarsi  rispetto alle
deleghe.  Quindi  il  CAL  designa  i  Sindaci,  i  quali  poi  in  Conferenza  potranno  chiedere  di
esercitare la possibilità di delega.

La votazione viene effettuata alle ore 16:20 sulla proposta del Presidente del CAL Erigo Pecci di
designare all’interno della Conferenza Regione-Università i Sindaci dei Comuni umbri che sono
sede di facoltà, corsi di laurea, istituti dell’Università degli studi di Perugia:
 Valter Stoppini, Sindaco di Assisi;
 Stefano Zuccarini, Sindaco di Foligno;
 Vittoria Ferdinandi, Sindaca di Perugia;
 Stefano Bandecchi, Sindaco di Terni.

Il risultato della votazione è il seguente:

Presenti: 32
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Favorevoli: 32
Contrari: 0
Astenuti: 0
Esito: il CAL approva

Il CAL con Deliberazione n. 6 del 31 marzo 2025 designa i propri rappresentanti in seno
alla  Conferenza  Regione-Università  (Allegato  A  al  presente  verbale  pubblicato  alla  voce
delibere CAL sul sito dell’Assemblea legislativa della Regione Umbria).

4)  Per  quanto  riguarda  il  punto  n.  4  all’ordine  del  giorno  Avviso  pubblico  per  le
manifestazioni di interesse per le designazioni di spettanza del CAL, il Presidente Pecci
ricorda che nelle precedenti assemblee è stato affrontato il tema delle nomine che il CAL deve
fare nei vari  organismi regionali.  La bozza di  elenco con gli  avvisi  relativi  alle designazioni,
corredati delle caratteristiche delle figure interessate è stato inviato dalla struttura, insieme ai
modelli  di  adesione,  a  tutti  i  componenti.  Per  quanto  riguarda  il  tempo  di  apertura  delle
manifestazioni  di  interesse,  si  può  ipotizzare  un  mese  dal  giorno  in  cui  verrà  fatta  la
pubblicazione  da  parte  dell’ufficio.  Il  Presidente  ricorda  che  erano  già  state  viste  nelle
precedenti sedute e inviate per email le caratteristiche indicate nella manifestazione di interesse
rispetto alle diverse deleghe. L’avviso è stato anche analizzato insieme alla Responsabile per la
Protezione dei dati personali in Assemblea legislativa e al Data Protection Officer.
Gli avvisi dovrebbero consentire di individuare tre rappresentanti in seno al Comitato Tecnico
Scientifico degli Ecomusei; i requisiti richiesti sono: la formazione specifica nell'ambito storico
con particolare riguardo alla storia locale, dei beni culturali, dell'antropologia culturale oppure
comprovata esperienza lavorativa o professionale come operatore ecomuseale. 
Vanno inoltre designati quattro rappresentanti della Consulta regionale dei consumatori e degli
utenti (di cui due rappresentanti effettivi e due supplenti): i requisiti richiesti sono la comprovata
esperienza nell'ambito del sociale o competenze acquisite nell'esperienza di volontariato. 
Infine,  per  quanto  riguarda  la  Consulta  degli  Umbri  all'estero,  vanno  individuati  due
rappresentati  (uno  effettivo  e  uno  supplente),  i  requisiti  richiesti  sono:  la  conoscenza  del
patrimonio storico, culturale ed umano legato al grande esodo migratorio che ha coinvolto l'Italia
a partire dalla fine del 1800.
Il  Presidente  ricorda che sono tutti  incarichi  a  titolo  gratuito,  la  cui  durata  coincide  con la
legislatura;  raccomanda inoltre  che venga fatta  una promozione da parte  di  tutti  rispetto  a
queste  figure,  dal  momento  che,  essendo  a  titolo  gratuito,  non  ci  saranno  chissà  quante
richieste ed è quindi importante, se si conoscono nei propri territori figure idonee rispetto ai
profili individuati, invitarle a iscriversi. Il Presidente suggerisce la possibilità di costruire anche
delle iniziative con coloro che saranno designati dal CAL e potranno partecipare alle riunioni dei
suddetti organismi e poi riferire all’assemblea.

Il Presidente chiede se ci sono osservazioni rispetto al punto in discussione e dal momento che
non  ce  ne  sono  propone  di  approvare  e  pubblicare  l’Elenco  degli  avvisi  relativi  delle
designazioni di competenza del CAL da effettuare nell'anno 2025 ai sensi dell’art. 2 della l.r. n.
20/2008, insieme alla relativa modulistica.

La votazione effettuata alle ore 16:35 ha fornito il seguente risultato:
Presenti:  32
Favorevoli: 32
Contrari: 0
Astenuti: 0
Esito: il CAL approva

Il  CAL con Deliberazione n. 7 del 31 marzo 2025 approva l’Elenco degli avvisi relativi
delle  designazioni  di  competenza  del  CAL  da  effettuare  nell'anno  2025  e  la  relativa
modulistica (Allegato B allegato al presente verbale pubblicato alla voce delibere CAL sul sito
dell’Assemblea legislativa della Regione Umbria).

5) Si passa quindi all’esame dell’ultimo punto all’ordine del giorno (punto n. 5): Proposta di
attivazione di una collaborazione fra il  CAL e il  Master in Progettazione e gestione di

https://consiglio.regione.umbria.it/organizzazione/enti-e-organismi/cal-umbria/attivita/delibere-cal
https://consiglio.regione.umbria.it/organizzazione/enti-e-organismi/cal-umbria/attivita/delibere-cal


Palazzo Cesaroni
Piazza Italia, 2 - 06121 PERUGIA

Tel. 075.576.3252
e-mail: info.cal@alumbria.it

pec: cal@postacert.umbria.it

Politiche e Processi Partecipativi dell’Università degli Studi di Perugia ai sensi dell’art. 15
della l. n. 241/90.

Il Presidente Pecci evidenzia che il CAL deve essere aperto a tutte quelle che sono le iniziative
e le idee che permettono di costruire insieme il proprio programma di attività per il  corrente
anno. Il punto in esame rappresenta l'occasione di mettere in campo una collaborazione con la
Facoltà  di  Scienze  politiche  su  un  tema  molto  importante,  che  è  quello  delle  politiche
partecipative.  È  stata  mandata  a  tutti  la  documentazione  relativa  alla  proposta  della
professoressa Alessandra Valastro, di una collaborazione a partire da una borsa di studio da
portare avanti nel corso del tempo insieme a tutte quelle che sono le occasioni e le tematiche
relative alle politiche partecipative. Si tratta quindi dell’inizio di un percorso che si potrà ampliare
con  una  serie  di  interventi  e  di  approfondimenti.  ll  costo  iniziale  della  borsa  di  studio  è
specificato in euro 3.750 euro, quindi una cifra che per ora rientra pienamente nel bilancio del
CAL;  è  un  primo  inizio  su  cui  basare  poi  anche  altri  interventi,  organizzando  anche  un
convegno, insieme all'Università per approfondire queste tematiche che sono molto importanti
visto e considerato, da un lato, il calo dell'affluenza al voto che si registra in tutti gli organismi e
in tutte le situazioni e, dall'altro, la questione delle politiche partecipative rispetto appunto alla
funzione degli  organi  istituzionali,  come l'Assemblea legislativa  e  gli  stessi  Comuni,  con la
finalità di far partecipare i cittadini all'iniziativa civica anche di tutela del territorio.
Il Presidente fa anche la proposta di convocare, insieme all'Ufficio di presidenza, un incontro
con i Capigruppo in Consiglio regionale per iniziare la collaborazione con l'Università sui temi
delle politiche di partecipazione che interessano anche l'Assemblea legislativa. 

Il Presidente chiede se sul punto ci sono domande o richieste di chiarimento. Il Vicepresidente
Fabrizio Gareggia dice che è tutto chiaro e condivisibile.

Il  Presidente  prende  quindi  l'impegno,  insieme  all'Ufficio  di  presidenza,  di  convocare  i
Capigruppo in  Assemblea legislativa  a  seguito  di  questa  approvazione,  appena l'Università
comunicherà  chi  partecipa  alla  borsa  di  studio,  che  fungerà  in  qualche  maniera  da
coordinamento,  per andare con i  gruppi  consiliari  a comprendere meglio come sviluppare il
progetto insieme, nell'ottica di guardare da un lato l'Assemblea legislativa, ma anche gli organi e
alle amministrazioni comunali.

Alle ore 16.40 viene sottoposta al voto la proposta del Presidente del CAL Erigo Pecci di
approvare l’avvio di  una collaborazione con il  Master  in  Progettazione e Gestione di
Politiche e  Processi  Partecipativi  dell’Università  degli  Studi  di  Perugia  prevedendo il
finanziamento della borsa di studio del valore di € 3.750;

Presenti: 32
Favorevoli: 32
Contrari: 0
Astenuti: 0
Il CAL approva

Il CAL con Deliberazione n. 8 del 31 marzo 2025 approva la proposta (Allegato C allegato al
presente verbale  pubblicato alla  voce  delibere CAL sul  sito  dell’Assemblea legislativa della
Regione Umbria).

Prima di concludere la seduta il  Presidente Pecci comunica di aver delegato il  Consigliere
Andrea Caprini del Comune di Todi a rappresentarlo nel Comitato di Sorveglianza unitario del
PR FESR e del PR FSE+ 2021-2027 della Regione Umbria, di cui il Consiglio delle Autonomie
Locali è membro effettivo.

Alle ore 16:50 la seduta si conclude.

Estensore e verbalizzate: Dott.ssa Vania Bozzi Presidente: Erigo Pecci
(firme apposte digitalmente ai sensi delle vigenti disposizioni di legge)
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